

## 传承照金精神，发扬党的光荣传统和优良作风

论中国共产党人的精神谱系之二十八

## 人民日报评论员

照金是一块英雄的土地。上世纪30年代初，在极其艰难困苦的情况下，刘志丹、谢子长、习仲勋等老一辈革命家在这里英勇开展革命活动，组建了中国工农红军第二十六军，成立了陕甘边特委和陕甘边革命委员会，创建了以照金为中心的陕甘边革命根据地。习近平总书记指出“以照金为中心的陕甘边革命根据地，在中国革命史上写下了光辉的一页”，强调“要加强对革命根据地历史的研究，总结历史经验，更好发扬革命精神和优良作风”。

艰难困苦，玉汝于成。1927年大革命失败后，坚定的中国共产党人毅然高擎火炬前行，中国革命的星星之火在陕甘边区、在照金这片热土上燃起。从1930年刘志丹同志领导的农民武装在陕甘边界地区开展游击活动，揭开陕甘边武装斗争序幕，到1932年陕甘游击队正式改编为中国工农红军第二十六军第二团，标志着陕甘地区有了正规的工农红军队伍；从1933年中共陕甘边区特委在照金成立，陕甘边革命根据地基本形成，到1934年陕甘边苏维埃政府成立，根据地进入大发展时期……陕甘边革命根据地的创建和发展经历艰难曲折，但广大党员和根据地军民不畏千难万险，凭着坚如磐石的信念信心最终迎来了胜利的曙光。1935年2月，陕甘边革命根据地与陕北革命根据地统一为陕甘革命根据地，亦称西北革命根据地，为中共中央和各路红军长征提供了落脚点，为八路军主力奔赴抗日前线提供了出发点。作为西北地区第一个山区革命根据地，陕甘边革命根据地为西北革命根据地的发展奠定了基础，积累了经验、培养了一批优秀人才，为中国革命作出了重大历史贡献。

伟大事业孕育伟大精神，伟大精神引领伟大事业。多次起义失败后，刘志丹同志认识到根据地对于革命成功的重要意义，明确提出“向井冈山学习”，实行“工农武装割据”，并在创建根据地斗争中采取了武装斗争、土地革命和根据地建设三者紧密结合的方针，面对敌人的残酷手段，谢子长同志说，“共产党是杀不绝的！”在他的带领下，家中共有17人投身革命，牺牲的亲属就有9人。习仲勋同志在长期的革命生涯中，始终把人民放在心中最高位置，时刻把群众的安危冷暖放在心上，“把屁股端端地

坐在老百姓的这一面”，被毛泽东同志赞誉为“从群众中走出来的群众领袖”。正是因为坚持真理、实事求是，红色政权才得以建立、巩固和发展，星星之火才渐成燎原之势；正是因为坚守理想、不怕牺牲，陕甘共党人才凭借“革命理想高于天”的坚定信念，用抛头颅洒热血的英雄壮举，攻克了一道又一道难关，夺取了一个又一个胜利；正是因为扎根群众、不负人民，陕甘边革命根据地才形成鱼水相依、血肉相连的党群关系、军民关系，筑起人民战争的铜墙铁壁。在陕甘边革命根据地艰苦卓绝的斗争实践中形成的照金精神，与井冈山精神、苏区精神、长征精神、延安精神一脉相通，包含着中国共产党积累的宝贵经验，传承着中国共产党人特有的红色基因，体现着中国共产党人的精神风貌和思想品格，是中国共产党人精神谱系的重要组成部分，成为我们党的宝贵精神财富。

精神的财富穿越时空，伟大的事业薪火相传。习近平总书记强调：“我们党团结带领人民取得了革命、建设、改革的伟大成就，很重要的一条就是我们党在长期实践中培育和坚持了一整套光荣传统和优良作风。”这些光荣传统和优良作风，是我们党的性质和宗旨的集中体现，是我们党区别于其他政党的显著标志。踏上实现第二个百年奋斗目标新的赶考之路，我们要传承承载精神，持之以恒弘扬党的光荣传统和优良作风，坚定理想信念、坚定奋斗意志、坚定恒心韧劲，矢志不渝听党话、跟党走，始终把人民利益放在最高位置，贯彻党的群众路线，尊重人民主体地位，埋头苦干、攻坚克难，敢于斗争、善于斗争，不断增强意志力、坚忍力、自制力，在新征程上展现新担当新作为。

巍巍照金展红旗，代代精神传不息。2018年5月30日，习近平总书记给陕西照金北梁红军小学的学生回信，勉励孩子们“多了解中国革命、建设、改革的历史知识，多向英雄模范人物学习，热爱党、热爱祖国、热爱人民，用实际行动把红色基因一代代传下去”。把照金精神传承好、发扬好，从历史经验、革命传统和红色基因中汲取前进力量，自觉用中国共产党人的精神谱系滋养初心、淬炼灵魂、激励斗志，始终同人民站在一起、想在一起、干在一起，再接再厉，接续奋斗，我们就一定能战胜前进道路上一切风险挑战，不断从胜利走向新的胜利。

（《人民日报》2021年10月27日 第04版）

(上接一版)

约翰逊表示，我非常珍视英国同中国的关系。我赞同习近平主席对英中关系发展的意见。英中两国在全球公共卫生、世界经济复苏、伊朗核、反恐等许多重要问题上都拥有共识和共同利益，双方

需要加强坦诚对话、友好合作。英方愿同中方深化经贸、教育、清洁能源等领域合作，欢迎中国企业赴英投资合作，愿为中方企业提供开放的营商环境。英方愿同中方共同努力，推动英中关系取得更大发展。祝贺中方成功举办

昆明《生物多样性公约》第十五次缔约方大会第一阶段会议，期待同中方就应对全球气候变化和生物多样性保护问题保持密切沟通，努力推动全球实现平衡、可持续发展。

## 十里桃花傲春风

(上接一版)村党支部才有威信，群众也才跟才信！”

这些年，村上青壮年大多外出，留守的妇幼老弱，劳力弱，人分散，难组织，怎么解决产业发展缺劳力？颜显琴走家串户，一番调研后心里有底了，“留在村里能干活的80%以上都是女同志”。2018年，她牵头注册成立安新新型益农劳务咨询公司，组织妇、老、弱劳力抱团入伙，几年来，通过有组织的“劳务派遣到周边各个合作社、企业务工，不仅解决了劳力问题，更增加了农村留守人员收入，2020年公司务工收入超100万元，人均增收5000元！”

76岁的张翠琴有两个儿子，“住的是楼房，开的是小车”，但仍然每天都去务工。她自豪地说，“我一天挣60块，这几年靠劳务存了5万块，不向儿子要钱！”

为统一管理，2020年6月，村上回购了与三马公司合作发展的红桃园，现村合作社种植红桃1000亩、水果大棚200亩、栽桑410亩。去年集体经济收入达50余万元，全村人均可支配收入达11766元。

几年发展，美了村庄，活了产业，“生产发展、生活富裕、生态良好”的“三生盘龙·十里桃花”品牌打响。先后获得2020年度全国巾帼脱贫示范农业基地、2021年安康市先进基层党组织、陕西省第三批村级党组织标准化建设示范村等荣誉。

## 她学直播搞营销让“三生盘龙”成为网红打卡地

收获时节，在盘龙村集体经济合作社1000亩桃园里，挂满枝头色泽鲜艳的桃子，是全村人眼中的“宝”，走过桃园的人，总忍不住多看几眼。

这几年，68岁的脱贫户陈代林一直在合作社务工，每年挣1万多元，再加上儿子的收入，一家五口不仅实现了高质量脱贫，稳定增收也得到了保障。

与他一样的，还有村上其他135户脱贫户，“只要肯干，每天都有钱挣！”

红桃丰收了，销售成了关键，颜显琴学会了“互联网+农业”。她身体力行，和班子成员一起借助抖音等电商平台，发布销售信息，吸引了来自西安等多地的客户和订单，今年，桃子销售额达50多万元。她到县电商办学会了直播带货，在她发布的200多条抖音视频里，大多是红桃，因此也被称作“桃子书记”，成了有名的“农民网红”。目前，已有粉丝5000多名，8.1万点赞量，“每天还在涨”。

在各级部门的支持下，她带领村上干部群众，以千亩桃花为营销载体，建民宿，发展农家乐，举办桃花旅游季和

桃子采摘活动，推动农旅融合。几年来，吸引10万余人次游客进村，旅游收入过100万元，盘龙村成为远近闻名的网红打卡地。

“老铁们，这是村里散养的土鸡，绝对是纯天然绿色食品，请放心购买。”近日，颜显琴又直播卖起了土鸡，在她的直播平台，盘龙土鸡也成了新宠。走在盘龙绿富美的村道上，家乡的美在她眼中格外亲切，也成为她直播的力量所在。用不算标准的汉阴普通话，“吆喝”“叫卖”“三生盘龙”，成了她每天的必修课。

“桃子书记”名气越来越大，盘龙红桃市场吸睛效应越来越大，吸引了不少人前来投资兴业。1974年出生的旬阳人肖东，2020年元月到村流转土地70亩，注册欣隆丰樱桃园农民专业合作社发展樱桃。

1978年出生的汉滨区恒口人禹贵涛说，他最初看中的并非盘龙村，“被颜显琴的热情服务打动”，今年3月份到村成立了汉阴县五龙聚富硒生态牛羊养殖农民专业合作社，计划投资500多万元，发展体验式农业，目前一期工程已完工。

“盘龙村的‘龙’要腾飞起来！”颜显琴说，下一步，村上将坚持抓好集体经济，用集体带个体，全村将在千亩红桃产业基础上，打造“一轴、两区、多节点”现代农业观光园，形成种植、养殖、观光、休闲旅游于一体的“三生盘龙·十里桃花”乡村振兴农旅融合田园综合体。目前已争取到88万元项目资金建气调库，延伸产业链，提升产业设施装备水平，让集体经济更好发展。

## 她顾不上“小家”是因为顾了“大家”

今年57岁的原监委会主任陈良玉直言，虽然有政策扶持，如果不是颜显琴，村上不会发展这么快。因为她一心扑在工作上”，为人正直，办事公道，从不“耍心眼”“摆架子”。

2018年8月12日，儿子陈言哲因重度肾积水住进了医院。当时，正值脱贫攻坚关键时刻，颜显琴整天忙得饭都顾不上吃，“直到8月17日手术当天，我才一早赶到西安，孩子手术后，又连夜赶回！”这事尽管已过去3年，颜显琴对此仍心怀愧疚，“孩子出院后，知道我没时间，直接去了甘肃他二姨家休养！”

对她忙工作不顾上家，家人早习以为常。有次，丈夫带朋友回来，打电话让她做顿饭。她赶紧准备肉菜，没想到当天，一个紧急会议又让她食言了，从此，“请客不放家里！”

为避嫌，丈夫陈历平一直在河南承包工程十多年。近几年，儿女大学毕业

都有了工作，再加上年纪大了，陈历平便想回乡发展，他对颜显琴说：“别人投资是投，我投资也是投，我有经验又是本村人更可靠！”但她不同意说：“我是书记，就算你比别人做得好，都会落下话柄，咱没必要。等我不干了，你再回来投资！”

79岁的父亲颜光本一直想她给本家侄儿弄个低保，“早年生活在外地，婚后生个娃是智障，自己也有点残疾，生活困难。女儿不同意，说有比他还困难的！”

顾不上“小家”，是因为顾了“大家”。包联该村的镇农业综合服务站站长邝吉伟说，颜显琴是村上的活字典，哪有困难她都“门儿清”，“从不优亲厚友，在村里威信高！”

家住四组今年54岁的徐正长，2018年因脑血管瘤住进医院，“5口人，两个孩子上学，拿不出20多万元的费用！”当时情况危急，急需马上手术，妻子急哭了，“颜书记知道后，跑前跑后，出面担保帮我贷款20万元救了命！”

手术后命是捡回来了，可再也“干不了重活”，徐正长一筹莫展，颜显琴主动找到他扶持他养鸡，给他安排了护林员公益性岗位。去年，徐正长养鸡200只，养鹅100只，“颜书记帮忙卖”，仅产业一项收入3多万元，如期脱贫。今年，种植3亩瓜蒌，“按目前长势，保底收入4万元！”今年3月份母亲又查出了食道癌，“颜书记带着县镇干部上门，主动给办了低保！”说到这儿徐正长哽咽了。

12组今年64岁的残疾人谢世富一直说颜显琴是他恩人。2017年7月20日，“我打谷子，同组的李玉玖来干活不小心被打谷机电死，对方家属不让下葬，颜书记到场调解多次，最终赔偿20万元！家里没钱，信用社又不给贷款，颜书记把她的‘家乐卡’借给我贷款10万元救了难！”

83岁的五保户徐业国，去年11月26日不小心摔跤卧倒在床，无人照顾，大家劝他去敬老院，死活不肯，说“不自由”。颜显琴给他送了一顿饭，他同意了：“太麻烦她，我去！”

金杯银杯，不如老百姓的口碑。颜显琴在村中的威信，是通过一件件一桩桩实事累积起来的。她说：“干部就是要为群众办事，把实事办好，把好事办实，带领群众脱贫致富，使大家都能够享受到国家发展成果！”

颜光本对女儿不顾身体一心扑在工作上心疼又无奈。在他看来，女儿作为入党培养了20多年的党员，必须为村上90%的人服务，把全村群众的事情做好是她的职责，“她当的是全村的家啊！”

对此，她安慰父亲：“村上事总得有人干，等把集体经济搞上去，能放心交到年轻人手中，我就急流勇退！”

记者问她退休后干什么，她笑称会去创业，“说不定下次再来采访，我已是某公司老总！”

## 全面实施预算绩效管理 花钱必问效 无效必问责

——安康市财政局宣



地址：南苑国际 电话：15399379691

浓浓家乡情

幸福

平安顺利·幸福安康

安康



泸康酒金州广场配送中心

幸福热线：(0915)-8110009